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HOMILETIKA

Szabó László

Élet vagy halál

Nagytiszteletű Szabó László erdélyi unitárius lelkész keresztelési beszéde. Bibliai alap
gondolat: L 1,57-58.66.

Ünneplő testvéreim!

Keresztelési beszédem alapgondolataként egy régi születési történetet olvastam 
fel. A benne szereplő házaspárnak nem volt gyermeke és a gyermekáldásra 
még csak kilátása sem, ugyanis Erzsébet meddőnek nyilváníttatott, és ráadásul 
mindketten élemedett korúak voltak. Csak a vágyuk élt egy utódra. Ámde Isten 
útjai kifürkészhetetlenek, s az igaz és feddhetetlen, idős házaspár könyörgése 
meghallgatásra talált, ígéretet kaptak fiuk születésére: „Örülni fogsz, boldog 
leszel, és sokan örülnek majd az ő születésének." (L 1,14) A hitetlenkedőket 
valóban öröm éri: „Amikor pedig eljött Erzsébet szülésének ideje, fiút szült. 
Meghallották a szomszédai és rokonai, hogy milyen nagy irgalmat tanúsított 
iránta az Úr, és együtt örültek vele." (L 1,57-58)

A kétezer éves bibliai történet mai üzenete elsősorban azokat érinti meg, 
akik nem csak hallják, hanem átérzik a belőle kisugárzó lényeget, a gyermek
áldás által kiváltott boldogságot. Ezt azért jegyzem meg, mert sajnos, ma so
kaknak nehéz örülniük, még egy ilyen eseménynek is.

Legyünk tárgyilagosak: a lemondások világában, a „halál kultúrájában" 
—II. János Pál fogalma—, amikor a szülők jómódhoz, kényelemhez, egészség
ügyi és tárgyi szempontokhoz —egészen pontosan: bármihez— fűződő joga 
megelőzi és legyőzi magzatuknak az élethez való jogát, hallunk ma gyerme
kért, életért, folytonosságért, jövőért könyörgő emberekről? Vannak megáldott 
új szülők, akikkel együtt örvendhet szomszédság, rokonság? Sajnos: kevesen. 
Még örvendjünk, ha az áldott állapotot kényszeredetten bár, de legalább más
állapotként vállalják és „terhüket" nem gyilkolják le, a terhességmegszakítás 
„búntörlő" fogalmával áltatva magukat. Á szóban forgó fogalom azért egyféle 
részigazságot hordoz jelentésében: valóban megszakításról van szó, de nem 
teher-, hanem életmegszakításról. Nem cifrázva a dolgokat: gyilkosságról. 
Nem egy életlehetőség, hanem egy emberi élet elpusztításáról.

A többség —persze— legyint erre, és avítt katolikus hőbörgésnek tartja 
a megölt magzatok élethez való, elorzott jogáért, az ártatlan és védtelen kicsi 
gyermekek életéért való segélykiáltást. Legyintsenek a gyilkosok, de a tény et
től tény marad: a gyilkosság az gyilkosság, bárminek álcázzuk azt, éppen úgy, 
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mint annak szomorú tényigazsága, hogy „ahol zsarnokság van, ott zsarnok
ság van", bárminek hazudjuk azt (lásd Illyés Gyula kifejtésében).

Azonban mindezek felett, hál' Istennek vannak, igaz kevesen, egyszerű 
emberek, akiket a halál kultúrája nem érintett meg, s a „civilizáltak" elherdált, 
legyilkolt öröme nekik még mindig megélt valóság: Isten ajándéka fenséges 
szülői boldogság forrása. Ők, akik a szülői igát boldogítónak és a gyermek
nevelés terhét könnyűnek érzik, még tudnak úgy örülni, mint Keresztelő János 
szülei: Erzsébet és Zakariás, vagy mint Jézus szülei egykor; tudják úgy várni 
és fogadni szerelmük gyümölcsét, mint jóval ezelőtt nagyszülőink, s talán még 
szüléink is tudták.

Áldott s példamutató legyen azok emléke, akik következetesen, a legtermésze
tesebb módon tisztelték és vállalták az életet sokkal kilátástalanabb korszakok
ban is! Boldogok voltak ők, és boldogok mindazok, akik gyermekük szemében 
a Nap tiszta ragyogását, hangjában a Teremtő hangját, arcában a Gondviselő 
mosolyát vélik felfedezni, s így gyermekük által isteni hatásokat: a tisztaságot, 
az őszinteséget, az igazi örömet engedik belépni kilátástalanra fakult életükbe.

Tisztelt ünneplők!

Keresztelési beszédem alapgondolatának második egysége egy kérdést tartal
maz: „Vajon mi lesz ebből a gyermekből?" — és válasz gyanánt következik: 
„Az Ur keze pedig valóban vele volt."

Vajon mi lesz a mi gyermekünkkel? Válasz helyett vallomásunk következ
het: hisszük, hogy a jó Isten vele lesz? De valljuk azt is, hogy az ember csak 
akkor hisz igazán a gondviselésben, ha kötelességéből semmit sem mulaszt el 
megtenni. S ez esetben legfőbb kötelességünk a megfelelő nevelés biztosítása.

A gyermekkor az elme álma. (Rousseau) A tudatnak még karcolatlan, hófe
hér mezeje. És az ifjú azé lesz, aki ezt a mezőt szeretetével betöltve és jóra in
dító szavaival teleírva álmából a gyermeki elmét magának felébreszti, aki nem 
rest elsőnek tudatni vele követendő eszméit és szolgálandó ügyeit. Azé lesz az 
új ember, aki már a gyermekkori játszadozás örömeiben a jó Istent felfedezteti 
vele, aki esténként azzal a hitre nevelő imádsággal altatja el, hogy „amíg al
szom, vigyáz reám" s mindenkire az én jó Atyám. Továbbá, gyermekünk azé 
lesz, aki a későbbiekben is szakadatlanul a jézusi életpéldával jár előtte; annak 
lesz örököse, aki unitárius vallásába, magyar múltjába és édes szülőföldjébe 
kitéphetetlenül belegyökerezteti.

Visszatérve alapgondolatunkhoz, kérdését kissé kifordítva így is feltehetjük: 
milyennek születik az ember: jónak-e vagy rossznak?... Az ember embernek 
születik. Őstisztasággal, eredendő jóravalósággal, az isteni világrend legtelje
sebb érték-megvalósító lehetőségeként. Hogy mi lesz belőle? Válaszunk erre 
is csak az lehet, hogy: ember! S felelősségteljesen tegyük hozzá: olyan is, ami
lyennek útnak indítjuk. A helyes útra indításhoz és felneveléshez adjon tisz
tánlátást, hozzáértést, erőt és szeretetet a jó Isten! Ámen.
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(Keresztelési ima)
Gondviselő Istenünk, szerető édes jó Atyánk! Örömünk és hálánk kifejezésére 
jöttünk a te házadba, a mi templomunkba. Hogyne örvendenénk e keresztelés 
alkalmával, amíg magyar egyházaink és nemzetünk létszáma már évtizedek 
óta fogy, egyre kevesebb a keresztelő, s annál több a halál. Örömünket benső
ségesebbé és teljesebbé teszi az a tény, hogy e közöttünk és előtted álló kis
gyermek szűkebb értelemben is vérünkből való: testünkből való testvér, gyer
mek és unoka.

Örömünkért nem felejtünk el hálát adni neked, az öröm és élet forrásának: 
köszönjük, Istenünk, e kisgyermek életét. Köszönjük a tőled kapott lehetősé
get és szeretetet, amellyel őt magunk közé fogadtuk.

Mi hisszük, hogy veled kezdődött az ő élete. Tőled ered mindene: ereje és 
tehetsége, s a feladat, hogy majdani álmait valóra váltsa. Hisszük, hogy ott 
leszel mellette mindig: a bölcső ringásában, gyermekkori játszadozásaiban, 
ifjúvá növekedésében. Örömet és egészséget te adsz neki, és reméljük, hogy 
belőled valók lesznek esetleges könnyei is, és így letörlőd azokat. Sírását kaca
gásra, bánatát boldogságra fordítod!

Az úton, amelyen elindul, kérünk, légy vele! Vezéreld életét: lépteit és ál
mait! Ha elfárad, erősítsd és bátorítsd, ha elesik, nyújtsd kezed feléje, ha öröm 
éri, áldd meg boldogságát? A te gondviselő erőd harmatozza be őt, hogy szé
gyent ne valljunk vele soha, hanem szeretetben élve legyen elődeinek méltó 
követője, utódainak igaz őse, szüleinek szeme fénye, kincse és világa!

Ezekkel az ünnepi érzésekkel imádkozva hozzád ismételten kérünk, hogy 
hallgass meg minket: vigyázz rá és hozzátartozóira, hogy szeretettel egyen
gethessük útját! Ámen.

(Áldáskérés:) A jó Isten áldása, gondviselése és szeretete legyen a te és hozzá
tartozóid életén, hogy növekedhess testben és lélekben, Isten és emberek irán
ti kedvességben! Ámen.
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